小记者微信公众号:淮南小记者 投稿邮箱:hnxjz0554@126.com

瓜瓞绵绵 赓续基因

刘银昌

"德积百年元气厚,书读三代雅人多。" 古语云:"忠厚传家久,诗书继世长。"

淮南日报社党委高度重视小记者队伍的发展、培养、壮大,每年都吸纳一批又一批小记者,秉持着"瓜瓞绵绵、赓续基因"的理念,培养出许多优秀小记者,助力淮南新闻事业后继有人。

2023年8月份,淮南日报社小记者俱乐部邀请我给小记者们开展新闻采写培训,效果显著,获得学生家长的广泛好评,取得了良好的社会效益。

值得庆幸的是,2024年我再次被邀授课,心情十分激动。为此,我夜以继日收集资料、精心备课,制作教学课件,力求把培训课上得精彩生动,让小记者们收获满满。

2024年12月,淮南日报小记者俱乐部招收的大多 是全市一二年级的低年级学生。对这些新人会的小记 者进行启蒙培训十分必要。12月28日,在小记者宣誓人 会仪式结束后,我在洞山中学101教室开展了一天的培 训,成效显著。此前,我作为淮南市宣讲团专家库成员, 一直在高中、成人教育机构以及淮南师院等高校宣讲、 授课。这次为低年级学生授课,角色的转换,使我对教 学有了新的认识和提升。

与童为乐,永怀未泯童心

12月28日下午授课结束,我正在讲台上收拾教具和 书本,两位小记者走上台,搂住我,在我额头上连连亲了 三口,突如其来的喜爱让我有些不知所措。他们齐声 说:"刘老师好!我们喜欢您!"还问我下次什么时候再 给他们讲课。我连声道谢,说:"很快很快。"那一刻,我 仿佛回到童年,和他们在一起,真切地感受到自己童心 未泯。

《庄暴见孟子》中记载:庄暴见孟子,曰:"暴见于王,王语暴以好乐,暴未有以对也。"曰:"好乐何如?"孟子曰:"王之好乐甚,则齐国其庶几乎!"他日,见于王曰:"王尝语庄子以好乐,有诸?"王变乎色,曰:"寡人非能好先王之乐也,直好世俗之乐耳。"曰:"王之好乐甚,则齐其庶几乎!今之乐犹古之乐也。"曰:"可得闻与?"曰:"独乐乐,与人乐乐,孰乐?"曰:"不若与人。"曰:"与少乐乐,与众乐乐,孰乐?"曰:"不若与众。"在为小记者们上课时,我尽量用孩童的语言和他们沟通交流,深切感受到了他们纯真的喜爱。

授之以鱼,莫若授之以渔

12月29日上午11时授课结束,我正在讲台上收拾 麦克风和书本,一位学生跷着脚,努力趴在讲台上大声对我说:"刘老师,您讲得太好了!"我再次被感动。

授课时,我尽力把记者技能传授给他们,教之以专业知识,授之以方法技巧,因材施教,根据每个学习者的具体情况进行差异化教育。"因"指依据、凭借、按照,强调教育方法的灵活性和针对性;"材"涵盖学生的天赋、能力、兴趣、心理特征以及志向等,既包含个人与生俱来的特质,也囊括后天环境影响形成的品质,就像"孟母三迁"所展现的那样。

瓜瓞绵绵,赓续记者基因

每次授课,我都会向小记者们强调记者职业的专业性和辛劳。记者是从事新闻记录和报道工作的职业人员,是24小时待命的职业,时刻都在新闻现场,不在现场就在前往现场的路上。记者需要持证采访,工作包括观察、访问、调查、写作、拍摄画面,每年的11月8日是"记者节"。

每一段讲座,我都会配上精彩的故事,小记者们听得津津有味,乐此不疲,还认真做记录,有的学生对字词不熟,就用汉语拼音代替,十分认真。

淮师附小的一名小记者说:"我回家还把这些讲给爸爸妈妈听,他们也很感兴趣。我去年在学校本部听过刘老师的讲座,印象深刻,对我的写作帮助很大,有好几篇作文被老师当作范文在全校交流,还有几篇发表在《淮河早报》少年之友专版。这次,我特意赶来再听刘老师的讲座。"

拿破仑说过:"记者之笔胜过三千毛瑟枪!"记者被誉为"无冕之王"。

新时代、新征程,事业发展永无止境,深化改革势在必行。愿我们赓续记者红色基因,忠诚于党的新闻事业,让新闻情怀瓜瓞绵绵,蒸蒸日上。



淮师附小山南校区 一(15)班 李恺骏



淮师附小山南第十小学 二(3)班 李瀞宜



淮南市第二十六中学 二(4)班 张天雨



淮师附小山南校区 一(12)班 姚可卿

